

Реализация воспитательного потенциала дополнительного образования через экологические акции

Коль суждено дышать нам воздухом одним,
Давайте же на век объединимся,
Давайте наши души сохраним.
Тогда мы на Земле и сами сохранимся!
Николай Константинович Старшинов

Здравствуйте, уважаемые гости! Тема, которую мы с вами затронем сегодня, одна из самых важных тем в нашей жизни. И касается она нашего с вами отношения к окружающему нас миру природы.

Очевидно, что сегодня человек так сильно влияет на природу, что она просто не успевает с этим справиться. Но ведь от здоровья и благополучия природы зависит и наше благополучие, поскольку мы используем все ее блага и ресурсы. И очевидно, что наличие здоровой и комфортной окружающей среды — это, прежде всего, необходимость для нас самих.

Нужно с раннего возраста рассказывать об этом детям, потому что такие знания, взгляд на мир, мышление и привычки формируются в дошкольном возрасте. Ребенок более открыт и восприимчив, ему проще попробовать что-то новое, выстраивать, в том числе, экологическое мышление.

Кроме этого, дети — будущее нашего мира. От того, какое мышление и какие взгляды мы им поможем сформировать в детстве, зависит, каким будет наш мир.

Поэтому я считаю одной из важнейших задач учебно-воспитательной работы - организацию и проведение социально-экологических акций, целью которых являются формирование экологической культуры, сознания и мировоззрения наших детей.

Так как акция – это комплексное мероприятие, то в ходе её решаются одновременно различные задачи: познавательные, нравственные и эстетические. В результате участия в экологических акциях, у учащихся развиваются личные качества, такие как:

- интерес к познанию окружающего мира;
- заинтересованность в защите и сохранности природной среды;
- понимание экологических проблем;
- пропаганда экологической культуры и здорового образа жизни и т.д.

Участвуя в этих акциях ребята активно задействуют своих близких (родителей, бабушек, дедушек, братьев и т. д.) Они изготавливают кормушки, фотографируют, сочиняют стихи, рисуют. Главные аспекты экологических акций- это разнообразие видов деятельности, интегрированный подход в обучении, способствующий формированию не только экологически грамотного, но и всесторонне развитого человека.

Представляю вашему вниманию социально-значимые экологические акции, организованные для детей в рамках реализации воспитательной программы ЦРТДиЮ «Полярис».

В самые зимние и суровые месяцы зимы «Полярис» проводит ежегодную городскую экологическую акцию «Защитим леса Заполярья» среди образовательных учреждений города Мончегорска. В рамках акции участникам предлагаются следующие номинации:

- конкурс фотографий «Сказка зимнего леса», где участники раскрывают красоты наших могучих зимних лесов, неповторимых по красоте деревьев, которые растут вопреки климату суровой Арктики.
- конкурс видеороликов агитбригад «Мы на страже леса!», где участники отображают проблему охраны лесов Мурманской области.
- акция «Покормите птиц зимой», где через мультимедийные презентации участники показывают свой огромный вклад в бережное отношение к окружающему миру: рисуют агитационные листовки, с родителями мастерят и вывешивают кормушки, изготавливают своими руками «козинаки для пернатых», наблюдают за птицами, придумывают с родителями и воспитателями стихи про птиц.

Экологическая акция "Зеленый чистый Мончегорск". Целью акции является привлечение детей и подростков к различным видам созидательной деятельности, направленной на улучшение состояния лесопарковых зон, берегов озёр и родников города Мончегорска и пригорода. К участию в акции приглашаются учащиеся и воспитанники детских образовательных учреждений города, дети до 18 лет. В рамках акции можно принять участие в одном или нескольких мероприятиях:

- мультимедийная презентация «Зелёный патруль»;
- литературный конкурс «Самый лучший город на Земле»;
- фотоконкурс «Город в объективе».

Муниципальный конкурс детского рисунка «Защитим лес!». Этот конкурс в 2022 году проводился в первый раз. К участию приглашались участники от 7 до 15 лет. Работы победителей в муниципальном этапе были отправлены на региональный этап конкурса.

Городской этап международной экологической акции "Неделя в защиту животных". К участию в акции приглашаются учащиеся и воспитанники детских образовательных учреждений города, дети до 18 лет. Такого рода акции прививают детям любовь к животным, а также милосердие и сострадание.

Ежегодно в ЦРТДиЮ «Полярис» проходит городской конкурс творческих работ «Земля. Природа. Будущее» в рамках празднования Международного Дня Земли. Кому как не мончегорцам близка эта тема: ЭКОЛОГИЯ. Кому как не нам надо беречь свою Землю, воздух, воду, леса. Конкурс даёт возможность ещё раз вспомнить, что запасы природных ресурсов не безграничны. Все желающие в возрасте от 6 до 18 лет принимают участие в экологической акции, в конкурсе детских рисунков, посвященном экологическим проблемам города Мончегорска.

На «Уроке тигра» детям продемонстрировали видеоролик для привлечения внимания к проблеме уязвимости тигров в современном мире. Рассказали, как и где обитают тигры и как можно помочь и защитить их. И в конце урока все пришли к одному выводу, что защита окружающей среды — наша общая забота.

В ЦРТДиЮ «Полярис» проводился Всероссийский урок «Эколята – молодые защитники природы». Урок проходил по двум темам: «Чудо на подоконнике» и

«Самые-самые». Обучающимся разных объединений «Полярис» были продемонстрированы видеоролики, в которых затрагивалось много разных тем про животных, растения, законы экологии. После просмотра видеоролика «Чудо на подоконнике» дети самостоятельно научились сажать семена и теперь с удовольствием смотрят как они прорастают.

Акция «ЭкоБум» нацелена на то, чтобы показать и доказать важность раздельного сбора мусора в месте своего проживания. Она направлена, в первую очередь, на школьников, помогая им формировать экологически ответственное мировоззрение. Важно, чтобы дети поделились имеющей информацией с родными и близкими, и все сообща стали делать первые шаги к организации раздельного сбора отходов. Мы уверены, что вовлеченные в акцию «ЭкоБум» учащиеся станут проводниками идеи раздельного сбора мусора и подадут пример всем остальным.

Акция по сбору пластиковых крышек. Данная акция является важным элементом в развитии культуры раздельного сбора отходов, привлекающим внимание к проблемам свалок и переработки мусора в России.

Акция по сбору отработанных элементов питания. Акция направлена на сбор отработанных батареек для дальнейшей передачи на утилизацию. Цель акции – привлечь внимание к защите окружающей среды и экологии. В результате проведенной акции учащиеся узнали о том, что обычная маленькая батарейка содержит большое количество опасных элементов и, оказавшись на свалке, выделяет вредные вещества, которые отравляют почву, подземные воды и атмосферу; сбор и переработка подобных изделий способствуют сохранению природы для здоровой жизнедеятельности человека.

Акция по сбору макулатуры проводится с целью формирования культуры бережного отношения к природным ресурсам и внедрения практики современного способа сбора отходов, подлежащих вторичной переработке.

Таким образом, проведение вышеперечисленных социально-значимых экологических акций, направленных на распространение и разъяснение информации об экологическом поведении, и активная позиция педагогов в вопросе развития экологической грамотности, способствуют формированию экологической культуры учащихся. Именно через сострадание, соучастие, сопереживание у детей происходит осознание проблем в окружающей среде. Всё это способствует осознанию ребенка того, что от каждого человека, в том числе и от него, зависит состояние окружающей нас среды. И даже маленький человек способен изменить в лучшую сторону свое окружение.

Также экологические акции способствуют формированию дружбы, единения, воспитания взаимопомощи, культуры общения коллектива: детского, педагогического и родителей, а также играет огромную роль в формировании экологической культуры у детей разного возраста.

Проведение экологических акций стала хорошей традицией нашего учреждения. Хочется верить, что наши дети, когда вырастут, будут бережно относиться ко всему живому, и любовь к родной природе останется в сердцах наших воспитанников на долгие годы и поможет им жить в гармонии с окружающим миром.